

निबन्ध

" उच्च शिक्षा में महिलाओं की वर्तमान स्थिति एवं शिक्षा विकास हेतु उपाय । "

रूपरेखा

- (1) - प्रस्तावना
- (2) - महिला शिक्षा का महत्व
- (3) - शिक्षा में महिलाओं की वर्तमान स्थिति
- (4) - महिला शिक्षा विकास हेतु उपाय
- (5) - उपसंहार

प्रस्तावना — महिलाओं को हमेशा अपने अधिकार के लिए लड़ना पड़ता है। चाहे वह सपने हो चाहे शिक्षा प्राप्त करने की चाह या आसमान को छूने की इच्छा। पहले के जमाने में लड़कियों का पढ़ना लिखना अच्छा नहीं समझा जाता था। महिलाओं को हमेशा अपने अधिकारों के लिए समान और उसके बनाये हुए नियमों से लड़ना पड़ता है। शिक्षा पर सभी का मौलिक अधिकार है। देश के स्वतंत्रता के पश्चात महिलाओं के शिक्षा पर ज्यादा जोर दिया गया। पहले के जमाने में महिलाओं को सिर्फ घरो के काम तब सीमित रखा जाता था। आज काल के इस युग में महिलाओं के शिक्षा को ज्यादा प्राथमिकता दी जाती थी। शिक्षा को लेकर लड़का - लड़की में भेदभाव करना बेवकूफी है। आजकल महिलाएं पुरुषों के साथ हर क्षेत्र, हर पद पर कंधे से कंधा मिलाकर चल रही हैं। आज महिलाएं शिक्षित हैं। पाथलट से लेकर, प्रिंसिपल, खेल का मैदान और स्टेडियम की अध्यक्षता तक हर जगह महिलाओं ने अपने आप को

साबित किया है। बहुत से गाँवों में आज भी लड़कियों को शिक्षित नहीं किया जा रहा है। लेकिन कई गाँवों में प्रगत करने की अनुमति रहती है।

महिला शिक्षा का महत्व → एक स्त्री शिक्षित होती है तो वह अपनी शिक्षा का उपयोग समाज और परिवार के हित के लिए करती है। एक शिक्षित स्त्री के कारण देश की आर्थिक स्थिति और घरेलू उत्पादन में ठीक तरीका होती है। एक शिक्षित नारी घरेलू हिंसा और अन्य अत्याचारों से सहमतता से निजाद पा सकती है।

भारत देश में आज भी नारी को शिक्षा प्रदान करने के पीछे हैं। गरीबी की वजह से कई महिला लोगों को शिक्षा नहीं मिल पा रही है। परंतु आज हमारे देश ने शिक्षा के क्षेत्र में आगे बढ़ना आरम्भ कर दिया है।

एक सभ्य समाज का निर्माण उस देश के शिक्षित नागरिकों द्वारा होता है और नारी इस काडी का एक अहम हिस्सा है। परिवार की छोटी-छोटी ईकाइयाँ मिलाकर एक समाज का गठन करती हैं। एक परिवार का केंद्र बिंदु नारी होती है। यदि एक नारी शिक्षित होती है तो उसका परिवार शिक्षित होता है। और जब एक परिवार शिक्षित होता है तो पूरा राष्ट्र शिक्षित होता है।

एक महान विचारक रूसो ने कहा है — "यदि आप मुझे सौ आदर्श माताएँ देती, मैं आपको एक आदर्श राष्ट्र दूंगा।"

परिवार में शिशु की पहली अध्यापिका माँ होती है और जो प्रारंभिक शिक्षा शिशु अपने घर में ग्रहण करता है वो उसे दुनिया के किसी विद्यालय से प्राप्त नहीं हो सकता अतः मनुष्य की सर्वांगीण विकास के लिए उसे शिक्षित होना आवश्यक है और जब बात नारी की आती है तो यह नितान्त आवश्यक हो जाती है।

शिक्षा में महिलाओं की वर्तमान स्थिति → भारत में वर्तमान महिला

साक्षरता दर पुरुष साक्षरता दर से पीछे है। पूर्व में 65.6% और बाद में 81.3% है। 65.6% पर भारत की महिला शिक्षा दर विश्व औसत 79.7% से काफी कम है। ग्रामीण क्षेत्रों में स्थिति अधिक गंभीर है।

सन् 1950 में भारत में स्त्री साक्षरता दर मात्र 18.33 प्रतिशत थी, जो सन् 2011 में बढ़कर 50 प्रतिशत से अधिक हो गई थी लेकिन यह आंकड़ा भी हमें उत्साहित नहीं करता क्योंकि अभी भी यह पुरुषों की तुलना में काफी कम है।

सरकार ने महिला शिक्षा को प्रोत्साहित करने के लिए अनेक कार्यक्रम तथा योजनाएँ चलाई हैं। परंतु फिर भी अपेक्षित विकास एवं सफलता हासिल नहीं हो सकी है। आज भी देश की अनेक बालिकाएँ भ्रष्टाचार अपने पुरे जीवनकाल में स्कूल का मुँह तक नहीं देख पाती जो बालिकाएँ किसी तरह स्कूल पहुँच जाती हैं वे मांगी की पढाई जारी नहीं रख पाती और बहुत कम महिलाएँ विश्वविद्यालय पहुँच पाती हैं। इसका मुख्य कारण भारतीय समाज की महिलाओं के प्रति दीयम दर्जे की मानसिकता है क्योंकि भारतीय समाज आज भी कन्या की पराधाध्यन मानता है। और उसे किस समझते हुए उसके प्रति विवाह तक ही अपनी जिम्मेदारी समझता है।

महिला शिक्षा विकास हेतु उपाय

भारत में महिला शिक्षा को बढ़ावा देने के लिए भारत की सरकार ने अनेकों प्रयास किये हैं।

महिला शिक्षा हेतु सरकार के प्रयास — इसके तहत कन्या स्कूलों में लड़कियों की संख्या बढ़ाने, स्कूल छोड़ने वाली की संख्या कम करने, शिक्षा के अधिकार के नियमों को लागू करने और लड़कियों के लिए शौचालय के निर्माण में वृद्धि करने जैसे उपदेशम निर्धारित किये गए हैं।

शिक्षित महिला हि समाज के उत्थान में अपना पूर्ण योगदान दे सकती हैं। महिलामों को इसके लिए स्वयं आगे आना पड़ेगा, कॉलेज की तरफ से छात्राओं को शिक्षित करने के लिए हरसंभव प्रयास किया जाता है। गाँवों में रैलियाँ निकालकर महिला शिक्षा के प्रति जागरूक किया जाये।

भारत सरकार भी अनेक प्रेसी योजनाएँ ले कर है जो नारी शिक्षा प्राप्त करने के लिए प्रोत्साहित कर रहा है जैसे "बेटी बचाओ बेटी बढ़ाओ योजना", कास्तूरबा गाँधी बालिका विद्यालय योजना, राष्ट्रीय प्रोत्साहन योजना इत्यादि।

उपसंहार — जब एक नारी शिक्षित है तो हमारा समाज भी आगे बढ़ सकता है। नेल्सन मंडेला ने कहा था की दुनिया को बदलने के लिए शिक्षा सबसे बड़ा अस्त्र है।

भारत जैसे देश में अब सिर्फ लड़कों को ही शिक्षा का हक नहीं बल्कि लड़कियों को भी शिक्षा का अधिकार है।

शिक्षा से लड़कियों और महिलामों को अधिक ज्ञान, कौशल, आत्म विश्वास और क्षमता प्राप्त होती है जिससे वे युवकी जीवन संभावनाएं बेहतर होती हैं। जब महिलामों को शिक्षित किया जाता है और उन्हें शिक्षा स्वतंत्रता होती है तब भारीबी की जंजीरी को तोड़ा जा सकता है परिवार को मजबूत किया जा सकता है।

इसलिए महिलामों को शिक्षा मिलना जरूरी है, महिलामों का विकास हीना आवश्यक है देश के विकास के लिए।

अस्य नार्यस्तु पूज्यन्ते, रमन्ते तत्र देवताः
अर्पति → जहाँ नारी की पूजा जाता है वहाँ देवता का निवास होता है।